


2022-2023学年度第一学期高一数学周练（7）  2022.1.6
班级              学号               姓名             评价                   

一、单选题（本大题共8小题，共40.0分。在每小题列出的选项中，选出符合题目的一项）
1. [bookmark: adfb315a-e13d-4916-987b-104e56d6280e]“”是“函数在区间上为增函数”的(    )
A. 充分不必要条件	B. 必要不充分条件
C. 充要条件	D. 既不充分也不必要条件
2. [bookmark: 4f2012cc-084b-4a4c-b226-81481cfc1a70]已知，，，则[image: latexImg](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
3. [bookmark: b26525b0-2187-4167-a4d1-c0236ee57bd8]设，则下列命题正确的是[image: latexImg](    )
A. 若，，则	B. 若，则
C. 若，则	D. 若，则
4. [bookmark: 68342e3c-7fd4-4c41-a5c6-469cf69116d5]若，则的最小值为(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
5. [bookmark: 7486872d-7927-437a-ae86-75129ca6a295]函数的值域为[image: latexImg](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
6. [bookmark: 9920401f-cfa4-4892-8a1d-83e7f34a6b03]物理学规定音量大小的单位是分贝，对于一个强度为的声波，其音量的大小可由如下公式计算：其中是人耳能听到声音的最低声波强度我们人类生活在一个充满声音的世界中，人们通过声音交换信息、交流情感，人正常谈话的音量介于与之间，则声音的声波强度是声音的声波强度的[image: latexImg](    )
A. 倍	B. 倍	C. 倍	D. 倍
7. [bookmark: 0c1935fa-355f-420b-9261-bea493b8b947]已知函数为上的奇函数，当时，，则的解集为[image: latexImg](    )
A. 	B. 	C. 	D. 
8. [bookmark: 7dc61bb2-12b8-42e4-9e7f-caf97b200e22]若，则的取值范围是[image: latexImg](    )
A. 	B. 
C. 	D. 

二、多选题（本大题共4小题，共20.0分。在每小题有多项符合题目要求）
9. [bookmark: a0415b7c-fbcd-4cf5-8a8b-f29f48070010]函数在下列哪些区间内单调递减(    )
A. 	B. 	C. 	D. 
10. [bookmark: 42e5357a-cd0e-4bbb-b117-42a23883dc69]已知，且，则下列正确的是     [image: latexImg](    )
A. 的最大值为	B. 的最大值为
C. 的最小值为	D. 的最小值为
11. [bookmark: 1abf9b69-08f3-487f-a58a-8cf133c41a04]已知是定义域为的函数，满足，，当时，，则下列说法正确的是(    )
A. 的最小正周期为
B. 的图象关于直线对称
C. 当时，函数的最大值为
D. 当时，函数的最小值为
12. [bookmark: 3cf04999-774e-473a-a087-3293c0f19fc8]已知函数为自然对数的底数，则[image: latexImg](    )
A. 函数至多有个零点
B. 当时，对，总有成立
C. 函数至少有个零点
D. 当时，方程有个不同实数根

三、填空题（本大题共4小题，共20.0分）
13. [bookmark: 0c6dce9f-0eed-4d13-8969-09cafd824b9d]已知，若，则          ．
14. [bookmark: d0337c4b-739f-4f42-b09a-219c712d64e8]已知函数，则          ．
15. [bookmark: 3fa6b200-653c-43f0-90d5-c216360a5ee5]关于函数的性质描述，正确的是          ．
的定义域为；        的值域为；
在定义域上是减函数；                          的图象关于原点对称．
16. [bookmark: 07b63e17-12bd-4308-952e-4b36a405fb8e]已知函数，若存在，使得不等式成立，则实数的取值范围是_____．

[bookmark: _GoBack]四、解答题（本大题共6小题，共70.0分。解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
17. [bookmark: 635b16f6-5827-45f7-8113-81f7a2835fbf]化简求值．
；





18. [bookmark: 9054189e-f401-4578-9eed-f9364e075e9c]已知全集，集合，集合，集合，．
求；
若，求实数的取值范围．





19. [bookmark: 824a76d6-b5d7-4a8f-a16c-42949c6beb03]已知是定义域为的函数，是奇函数．
求，的值；
证明：为上的减函数；
若对任意的，不等式恒成立，求的取值范围．








20. [bookmark: 50acc9a4-e0b2-4646-aecc-23b4e1d6fffb]某乡镇响应“绿水青山就是金山银山”的号召，因地制宜的将该镇打造成“生态水果特色小镇”经调研发现：某珍稀水果树的单株产量单位：千克与施用肥料单位：千克满足如下关系：，肥料成本投入为元，其它成本投入如培育管理施肥等人工费元已知这种水果的市场售价大约为元千克，且销路畅通供不应求记该水果树的单株利润为单位：元．
求的函数关系式；
当施用肥料为多少千克时，该水果树的单株利润最大？最大利润是多少？




21. [bookmark: c66e3c52-d8db-4b21-9058-9746577369ea]已知函数的值满足当时，对任意实数，都有，且，，当时，．
求的值，判断的奇偶性并证明；
判断在上的单调性，并给出证明；
若且，求的取值范围．



22. [bookmark: e72db6ac-cd5e-45ab-adce-262eca1de6ac]对于函数，若其定义域内存在实数满足，则称为“伪奇函数”．
已知函数，试问是否为“伪奇函数”？说明理由；
若幂函数使得为定义在上的“伪奇函数”，试求实数的取值范围；
是否存在实数，使得是定义在上的“伪奇函数”，若存在，试求实数的取值范围；若不存在，请说明理由．


答案和解析

1.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查充分条件和必要条件的判断，利用函数单调性的性质是解决本题的关键．
结合函数的单调性，利用充分条件和必要条件的定义进行判断．
【解答】
解：函数在区间上为增函数，
要使函数在区间上为增函数，则，
“”是“函数在区间上为增函数”的充分不必要条件．
故选：．
  
2.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了指数函数和幂函数的单调性，属于中档题．
利用指数函数和幂函数的单调性即可判断．
【解答】
解：因为为减函数，
所以，
即，
又因为在上为增函数，
所以，
即，
所以．
故选D．
  
3.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了不等式的性质及不等关系，属于基础题．
利用特殊值法进行排除，再利用不等式的性质进行推理即可得出答案．
【解答】
解：令，，，，则，故错误
令，，则，故错误
令，，，，则，故错误
因为，所以即，故正确
故选D．
  
4.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查利用基本不等式求最值的方法，考查基本不等式的适用条件，属于中档题．
先表示出，再得，利用基本不等式可求最小值．
【解答】
解：，是正实数，，
，
，
，
，
，
当且仅当即时取等号，
所以的最小值为．
故选D．
  
5.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查复合函数的值域．
先求出的取值范围，利用指数函数的单调性可求得函数的值域．
【解答】
解：，，
因此，函数的值域为．
故选：．
  
6.【答案】 
【解析】
【分析】
 本题以物理知识为背景，考查指对数的互化，运算等，属于中档题．
先根据得，再将和代入得计算即可得答案．
【解答】
解：因为音量大小与强度为的声波的关系为，
所以，
所以，，
所以，
故选：．
  
7.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查了利用奇函数的定义求解函数解析式，解不等式，属于函数性质的综合应用，是中档题．
先根据已知奇函数的性质可求和时函数的解析式，然后结合指数函数的单调性即可求解．
【解答】
解：因为函数为上的奇函数，当时，，
当时，，则，
所以时，，，
则由可得，或，或，
解可得或或综上可得，不等式的解集为
故选C．

  
8.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查指数函数的性质及一元二次不等式的解法，属于中档题．
根据题意可得，构造函数，则为上的单调递增函数，进而，解一元二次不等式即可．
【解答】
解：，
，
构造函数，且在上单调递增，在上单调递减；
则为上的单调递增函数，
由，可得，
根据在上单调递增，得，
即，
解得．
故选A．
  
9.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查复合函数的单调性，属于基础题．
利用复合函数的单调性可知函数在上单调递减，由此可得到正确选项．
【解答】
解：函数在上单调递减，函数在上单调递增，在上单调递减，
由复合函数的单调性可知，函数在上单调递减，
选项ACD符合题意．
故选：．
  
10.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查利用基本不等式求最值，属于中档题．
注意代数式的化简拼凑拆分，利用基本不等式，逐一求解即可．
【解答】
解：对于，，
，即，
当且仅当时，等号成立，
则，故A不正确；
对于，，，，
由，可得，，
，当且仅当时取等号，
最大值为故B正确；
对于，，
，，
，，，
，
当且仅当，即时，等号成立，故C正确；
对于，，
当且仅当时等号成立，故D正确．
故选BCD．
  
11.【答案】 
【解析】
【分析】
根据对任意实数满足，且，可以得出函数的奇偶性和周期性，再根据当时，可得函数的单调性．逐次判断各选项即可；
本题考查函数的单调性，对称性和周期性，属中档题．
【解答】
解：对任意实数满足，
可得函数关于对称轴，
又，
即函数是周期函数，最小正周期为．
，
那么
函数是偶函数，
又当时，
函数在区间上单调递增．
函数在区间上单调递减．
当时，函数的最大值为．
函数的周期为，关于对称轴．
当时，函数，
当时，取得最小值，则选项错误．
故选：．
  
12.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查分段函数的零点与方程根的关系，考查函数的图象的应用，属于较难题．
作出函数和的图象，对实数讨论，结合图象，即可判断各选项正误．
【解答】
解：画出的图象，如图，当时，，没有零点，有一个零点，所以函数有一个零点
当时，有一个零点，有一个零点，所以函数有两个零点
当时，有一个零点，没有零点，所以函数有一个零点，所以函数至多有个零点，至少有个零点，所以选项AC正确
当时，是增函数，是增函数，且，，所以是增函数，选项B 正确
当时，，由得，，所以由得或由得，由得，，所以当时，方程有个不同实数根，故选项D错误．[image: ]
故选：．
  
13.【答案】 
【解析】
【分析】
令，求出的值，由是奇函数得出，从而求出的值．
本题考查了函数的奇偶性问题，考查运算求解能力，属于基础题．
【解答】
解：令，
，，
的定义域为，，
是奇函数，则，
，
故答案为：．
  
14.【答案】，． 
【解析】
【分析】
本题考查换元法求函数的解析式，属于基础题．
设，则，，则原函数等价于．
【解答】
解：设，则，，
，，
，，
故答案为，．
  
15.【答案】 
【解析】
【分析】
本题考查了函数的定义域、值域及函数的单调性与奇偶性的判断，属于中档题．
先求出函数的定义域，值域判断，通过举例子可判断，根据奇偶性的定义与性质判断．
【解答】
解：函数满足
解得或，
故函数的定义域为．
故正确
当时
当时，，所以函数值域为，
故正确
因为，所以在定义域内不是减函数，
故错误；
由于定义域为，
，
则，
则是奇函数，
其图象关于原点对称，
故正确．
故答案为：．
  
16.【答案】 
【解析】
【分析】
本题主要考查函数对称性，函数单调性以及不等式求解问题，考查学生分析问题解决问题的能力，属于较难题．
由题意，化简得到，注意到关于点对称，且在上单调递增，由题设条件得到，利用对勾函数得到当时，易知，于是可得实数的取值范围．

【解答】
解：由题意，化简得到
，
注意到函数关于点对称，且在上单调递增，
由不等式得，
因为存在，使得，
当时，易知
所以，
故答案为．  
17.【答案】解：原式，
原式． 
【解析】本题考查了指数幂的运算和对数的运算性质，考查了运算求解能力，属于基础题．
根据指数幂的运算性质即可求出；
根据对数的运算性质和换底公式即可求出．

18.【答案】解：，
，
集合，
又
是方程的根，
得，
由得，
集合．
由得，或，
或．
，
，
当，即时，，满足题意，
当，即时，
 ，
 ，解得，
综上，所求实数的取值范围为
 
【解析】本题主要考查了一元二次不等式的解法，并集及其运算，补集及其运算，全集与空集的应用，属于中档题．
根据已知及一元二次不等式的解法的计算，得，计算，求出集合；
       根据已知及补集及其运算，得或，根据并集及其运算，求出；
根据已知及全集与空集的计算，得，求出实数的取值范围．

19.【答案】解：为上的奇函数，所以，即，解得，
由，得，解得，
所以，；
为上的减函数，证明如下：
由知，
设，
，
，．
，即
在上为减函数．
因为为奇函数，
所以可化为，
又在上为减函数，
所以，即恒成立，
而，
所以，
所以 
【解析】本题考查不等式恒成立问题，考查用定义法判断函数的单调性，考查等价转化思想与分析问题解决问题的能力，是中档题．
由，可求得，再由求得；
设，作差后化积，判断符号，即可证得为上的减函数；
依题意可得，即恒成立，利用配方法可求得的最小值，从而可得的取值范围．

20.【答案】解：．
由得
， 
当时，；
当时， ，
当且仅当时，即时等号成立．
因为，所以当时，．
故当施用肥料为千克时，该水果树的单株利润最大，最大利润为元． 
【解析】本题考查了分段函数模型的应用和基本不等式在实际中的应用．
用销售额减去成本投入得出利润的解析式；
分别讨论函数在各段的最大值，比较最大值即可得到答案．

21.【答案】解：令，；
函数为偶函数．
证明如下：
令，则，
，
，
故为偶函数．
在上是增函数．
证明如下：设，
，，
则，
，，
，
，
故在上是增函数．
，
又，
，
，
，
，
，则，
又函数在上是增函数，
，即，
综上知，的取值范围是．
 
【解析】本题主要考查抽象函数的奇偶性，单调性，利用单调性转化法解不等式，属于较难题．
利用赋值法，令可得，令可得函数的奇偶性；
利用函数单调性的定义，进行证明；
利用函数的奇偶性与单调性，转化为关于的不等式，求解可得．

22.【答案】解：因为，
则，
则，
因为恒成立，
故不存在使得，
即不存在使得，
所以不是“伪奇函数”；
因为是幂函数，
则，所以，
故，
所以，
则，
所以，
因为，
所以在上有解，
则，
因为，
则在上是严格减函数，在上是严格增函数，
所以当时，函数取得最小值，
又当和时，函数取得最大值，
所以，
故，
所以实数的取值范围为；
由定义可得，，
则，
所以有解，
令，则，
则方程在上有解，
令，，
对称轴为，
当时，则，所以，
故；
当时，则
即
故．
综上所述，实数的取值范围为． 
【解析】本题考查了函数的新定义问题，函数与方程的综合应用，属于难题．
求出，因为不存在使得，即可判断得到答案；
利用幂函数的定义求出，从而得到的解析式，由定义可知，在上有解，然后利用参变量分离，将问题转化为求解函数的值域，即可得到答案；
由定义，将问题转化为有解，令，则，构造，，利用二次函数的性质，列式求解即可．
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